星期五

神就是光,在祂毫無黑暗。約壹1:5上

光明與黑暗

本書結構三個主題,首先是論及神是光。 光明與黑暗對決,光明必勝!

聖經論「罪」是單數,指罪性;約翰針對當時異端認為人的靈無罪論,認為內體犯罪與裡面的靈無關;這是自欺,是異端;人是有罪性;而「罪行」是複數,指說謊、不行真理等具體罪行;人的罪性是從亞當而來,即原罪;罪行是自身所犯,即本罪。



2 星期六

神就是光,在祂毫無黑暗; 這是我們從主所聽見, 又報給你們的信息。 約壹1:5

報信息

上文論到因為約翰親眼見主,並親耳聽祂, 然後再傳給信眾;這也是傳道者三步。

信仰必須是「一手」的,親身經歷過耶穌 如何光照自己的生命,且以大能驅走內心 的黑暗;這經歷,成為傳道者重要的動力。



3

星期日

我們若說是與神相交,卻 仍在黑暗裡行,就是說謊話, 不行真理了。

約壹1:6

行真理

「若」,指假如、要是。當一個人說自己 是認識神,卻在行為上過著黑暗,有違真 理的事,就是說謊話,那人與神仍是疏離。

基督徒的生活是「好現實」,不遵從神的生活方式,要麼放縱過活,要麼內疚度日!



4

星期一

我們若說自己無罪,便是自 欺,真理不在我們心裡了。 約壹1:8

真理在心裡

「罪」指罪性、原罪;它破壞了人與神、 人與大地、人與人之間的關係;若人否認 有原罪,不承認自己或別人都是制造惡事 者,那怪不得很多人遇有苦難則怨天尤人!

信徒當用信仰的眼光看世界, 這樣才能明白為何「在地上有苦難」的話。



5

星期二

我們若認自己的罪,神是信實的、是公義的,必要赦免我們的罪,洗淨我們一切的不義。

約壹1:9

赦免與洗淨

當人肯承認自己有罪性且有罪行,這「自知之明」能助人正視自己,神也因此「名正言順」地宣赦,人便「理所當然」經歷赦免並有能力克勝罪惡。

自欺的人以為可以欺人,失去正視自己問題的能力;「罪」便成了傳染病,害己害人!



6

星期三

我將這些話寫給你們,是要 叫你們不犯罪。若有人犯罪, 在父那裡我們有一位中保, 就是那義耶穌基督。

約壹2:1

中保

約翰並非在慫恿人犯罪,乃安慰那些不慎 跌倒的人,勉勵他們藉著基督的愛與義, 以堅定意志拒絕罪,過聖潔的生活。

人誰無過?最要緊的是承認罪, 並藉基督愛的力量,勇敢過新生活。



星期四

我們若遵守祂的誡命,就曉得是認識祂。

認識祂

約壹2:3

認識神的惟一途徑,是遵守祂的誠命。 什麼誠命?耶穌的命令有兩條: 彼此相愛及大使命

愛,是考驗人信仰的真偽; 因為人的自義導致怒氣填胸,難以明白何 謂愛;上帝的愛是公義也是慈愛,而祂 表達祂的愛是以祂的犧牲成就。因此, 不要自欺,有愛心的才是屬神的。



星期五 婦女節

惟獨恨弟兄的是在黑暗裡, 且在黑暗裡行,也不知道往那 裡去,因為黑暗叫他眼睛瞎了。 約壹2:11

恨令人眼瞎

為何心裡存著恨的是眼瞎的?因為未明白神的愛,只自義判斷是非,仍找不到方向。

記著始祖犯罪後的表現,是推卸責任,自 以為義;實質是逃避了核心問題,因為背 離神,人便有了罪,人際關係難以和諧, 惟有與神復和,以神的愛生活,才能解難。



9 星期六

不要愛世界和世界上的事; 人若愛世界,愛父的心就不 在他裡面了。

約壹2:15

愛神與愛世界

「愛世界」指地上的情慾、驕傲、罪中之樂。原來愛世界的人已被那些佔據內心, 又如何有空間愛神呢?

難道神是自私、霸度嗎?祂不也是為人的 好處嗎?試問一個被罪惡充滿的人,他的 生活狀態會是如何?不也是對人無價值嗎?



10

星期日

這世界和其上的情慾都要 過去;惟獨遵行神旨意的 是永遠常存。

約壹2:17

永恆與短暫

約翰喚醒人的內心,不要以今生看作永恆;若不就會錯過永恆的事,且自毀今生。

人若活著只為滿足情慾,不可能得到滿足; 惟有認識神,遵祂而行,便明白神的話語 是引領人得著滿足的今生與蒙福的永恆。



三月

11

星期一

主所應許我們的就是永生。

應許永生

基督徒的生命視角必須改變,明白今生與永恆有別,別再注目會改變的今生,要注目永恆,便有力量規劃今生,活出豐盛。

基督徒最大的福氣,不是在今生苦難中得八折優惠,乃是得力量平安面對苦難!



12

星期二

你看父賜給我們是何等的慈 愛,使我們得稱為神的兒女。 約壹3:1

神的慈爱

本章是論到本書第二個主題:神是愛。 當愛與恨對決,愛必得勝!

若非神主動的愛,賜予兒女的名份, 人只會埋頭於自我世界,得不到滿足, 也難滿足他人;祂的愛足以滿足我們需要, 並賜能力我們去愛,甚至愛不可愛的人。



13

星期三

我們現在是神的兒女,將來如何還未顯明;但我們知道 主若顯現,我們必要像他; 因為必得見祂的真體。

約壹3:2

必要像祂

基督徒的共同盼望是看見神的「實體」; 但約翰清楚說明,那天相見時,我們會發 現我們都像祂;這是何等感到不配卻充滿 盼望的期待。

若你有此期待,生活行事為人該當如何?



星期四

凡向祂有這指望的,就潔淨 自己,像祂潔淨一樣。 約壹3:3

潔淨自己

「像祂」指基督耶穌; 耶穌成了信徒的榜樣, 也是動力, 潔淨自己, 不被罪惡污染。

地上的父母也期盼兒女得好處,甘心承受 壓力與苦楚;「指望」同樣是信徒的支撐, 在大患難下仍堅定地倚靠祂不至跌倒。



星期五

你們知道主曾顯現,是要除掉人的罪;在祂並沒有罪。 約壹3:5

除掉人的罪

人聖潔,不是靠德行,乃靠耶穌;耶穌並 沒有罪,祂的道成內身,就是為要除掉人 的罪;基督徒要信靠祂,再不必被罪轄制。

約翰三言兩語說出真理核心;基督徒 不要靠感覺,要以神的話為信心支點, 相信自己已蒙神潔淨,且能過聖潔的生活。



16 星期六

凡從神生的,就不犯罪,因神的道存在他心裡,他也不能犯罪,因為他是由神生的。 約壹3:9

由神而生

「不能犯罪」是與上文那些「慣犯」對比,表示屬神的人不可能慣常犯罪或甘於犯罪。

你若在犯罪時感內疚、不安,這表明你是「屬神的」,便更要克己,向魔鬼說不!



17 星期日

不可像該隱;他是屬那惡者的,殺了他的兄弟。為甚麼殺了他呢?因自己的行為是 怒的,兄弟的行為是善的。 約壹3:12

善與惡

約翰以該隱明知神悅納亞伯,卻把他殺了,表達善惡不能共融,信徒為主受苦也必然。

基督徒當彼此相愛,愛能行善並克勝罪惡。



星期一

主為我們捨命,我們從此 就知道何為愛,我們也當 為弟兄捨命。

約壹3:16

捨命

約翰不是叫信徒去送死,乃指出何謂愛; 愛,就是「捨己」,需要有具體行動, 如下文所指,不吝嗇財物與人分享等。

有人說「時間就是金錢」,耶穌說「你的 財寶在那裡,你的心也在那裡」;信徒不 用立志為人死,乃要立志遵從主愛的命令。



19

星期二

我們的心若不責備我們,就可以向神坦然無懼了。並且我們一切所求的,就從祂得著。 約壹3:21-22

得著所求

約翰最重要的指出,遵從耶穌吩咐,結果是更深認識神,並且「心想事成」。

原來愛有治癒作用,一方面驅走心靈黑暗, 坦然無懼;另一與神同行,作神喜悅的事。 這樣的人生,是何等喜樂與自由!



20

星期三 春分

小子們哪!你們是屬神的,並 且勝了他們;因為那在你們裡 面的,比那在世界上的更大。

約壹4:4

屬神的人

約翰指出屬神的人的「無敵」,不因自己, 乃因聖靈的內住,足有能力得勝。

基督徒以基督為主,以聖靈為力量之源, 以使命為生活核心,便不會受世俗主義或 魔鬼誘惑;說到底,失敗的基督徒是因為 沒有以基督為主!



三月

21

星期四

我們愛,因為神先愛我們。 約壹4:19

神先愛我們

約翰勒導信徒要彼此相愛,然後給予最大 的理由是神先愛我們,先藉耶穌為眾人死 了,作了挽回祭,挽回人在神面前得自由。

基督徒有能力愛,甚至懂得饒恕, 非自身力量,乃是神的信實,先成就救恩, 因此,基督教最大的力量,就是愛。



22

星期五

人有了神的兒子就有生命, 沒有神的兒子就沒有生命。 約壹5:12

神是生命

本書第三個主題是:神是生命, 即永生;本節經文是基督教的基要信仰, 藉著耶穌得永生,沒有耶穌的沒有永生。 永生是指神與人的關係。

耶穌的靈住在你心裡是新造且有能力的生命,你需要的改變,祈求祂來幫助你吧!



23

星期六

小子們哪,你們要自守, 遠避偶像!

約壹5:21

自守遠避偶像

新造的生命必須有新的行動配合,積極的要「自守」即保衛,消極的要遠避偶像。

基督徒當如何保衛自己?非靠己力,乃藉對神的順服,捍衛真理過合神心意的生活。



24

星期日

凡越過基督的教訓, 不常守著的,就沒有神; 常守這教訓的,就有父又有子。 約貳9

常守教訓

使徒約翰以長老身份,指示教會,看清楚 誰是屬基督,誰是敵基督;屬基督的就守 基督彼此相愛的教訓,否則是敵基督。

在約翰的書信裡,一再強調「彼此相愛」 的才是屬神的;可見末世最大的問題,是 仇恨,是分裂!基督徒當以基督為中心!



星期一

若有人到你們那裡,不是傳 這教訓,不要接他到家裡, 也不要問他的安;因為問他 安的,就在他的惡行上有分。 約貳10-11

不要接待

約翰教導要彼此相愛卻拒絕不守主道的人, 有矛盾嗎?不!約翰是站在教會角度看, 若不拒絕異端就是危害教會!

基督徒的愛心基礎是基督的愛,不要濫用愛,要謹慎自己,才能保守自己不沾染惡。



26

星期二

所以我們應該接待這樣的人, 叫我們與他們一同 為真理作工!

約叁2

要接待

約翰稱讚該猶接待傳道者善行,並說明當接待為主作工的人,等同與他們並肩作工。

上帝對我們悅納的心何等寬厚, 只要我們為祂而作的一切,祂都記在心上。



三月

27

星期三

不要效法惡,只要效法善, 行善的屬乎神,行惡的 未曾見過神。

約叁11

效法善

約翰指出何謂屬神或不屬神的人,就是以 他們行善或行惡,具體於他待信徒的言行。

這世代容易走向極端,甚至認為我們既不 是神,不敢分辨誰是誰非;聖經卻一再教 導,基督徒當有辨別善惡與是非之心, 以致與教會信眾能同守真道。



星期三

我想盡心寫信給你們,論我們同得救恩的時候,就不得不寫信勸你們,要為從前一次交付聖徒的真道,竭力的爭辯。 猶3

為真道爭辯

耶穌肉身兄弟猶大,焦急地勸勉信徒,讓他們知道他們所領受的「真道」,即基督的大使命,已托付給信徒,且必須要持守。

信徒是護教士,歸信主時便領受了大使命!



29

星期五 受苦節

你們卻要在至聖的 真道上造就自己……。 ^{猫20}

在真道上造就自己

「卻」,意思與背道的人相反, 他們以私慾行事,貪財、驕傲、仇恨…; 基督徒卻要以基督愛的真理行事。

基督徒要以「真道」,即信仰,造就自己; 我們既信基督死而復活,祂大能的生命 改變了我們,我們的生命當遵從真理, 遠離罪,過得勝的生活。



三月

30

星期六 受苦節翌日

你們卻要在至聖的真道上造就自己,在聖靈裡禱告。

猶20

在聖靈裡禱告

猶大論到基督徒在末世有著重大使命, 是個護教士,不但對外的引導人認識真理, 也要以禱告對付靈界的爭戰。

禱告,是基督徒的權利與優惠;藉著禱告, 拒絕魔鬼的試探,信心穩固,靈裡滿足喜樂!



31

星期日 復活節

保守自己常在神的愛中, 仰望我們主耶穌基督的憐憫 直到永生。

猶21

保守自己常在主愛裡

猶大開始時說明神會保守屬祂的人, 在本節卻提醒信徒也務必常在神的愛裡。

如何保持在主愛裡?答案只有一個, 就是仰望祂;無論人生路如何,專注祂, 與祂同行,祂必保守你直到永生!

